

隔空传音有妙招 校园取物不再难

柳州小学生用创意解决校园传递物品难题

〇〇全媒体记者 荀诗媛

许多家长给在校的中小學生递送物品时，都遇到过信息传递不及时、联系不到人的情况。市景行小学总部2019级（8）班的学生文志雍为了解决这个小烦恼，设计出“校园物品递送验证系统”。

11月27日，记者在市景行小学总部见到了这项创意设计。只见文志雍从口袋里掏出一张薄薄的小卡，靠近感应装置“滴”一下，模拟教室里便响起了“某某同学，请到门卫室，你有东西送到”的呼叫声。

文志雍说，这项小设计源于自己亲身经历的一件事。有一次，爸爸到学校给他送水杯，发了短信提醒班主任通知他去门卫室取水杯，可当时老师在上课，没有及时查看短信。一直到放学，他才知晓爸爸给他送水杯的事。

这件事，让善于发现问题的文志雍找到了设计新灵感。他想，校园卡可以储存个人信息，能不能把传音取物的功能融合进去？他的奇思妙想，得到学校科普辅导教师和家长的支持。

可有了好点子，如何进一步



文志雍展示设计的“校园物品递送验证系统”。

把创意与生活紧密结合？

查阅大量信息后，文志雍运用软硬件结合的方式，利用课余时间，耗时半年，设计出了第一代“千里传音”感应装置。

文志雍介绍，当家长将物品送到学校时，家长或门卫在物品表面贴上电子标签，门卫通过扫码触发控制器开关，将电子标签上的信息通过班级里的小广播、电子屏等载体，通知学生到门卫处领取物品。课余时间，学生可拿着校园卡领取物品。当递送物品上的电子标签和学生卡上的信息比对成功，则发出语音提醒

“这是你的物品，请拿走”。智能化的通知方式，能有效保障同学们及时拿到所需物品；同时使用学生卡作为验证依据，提高了物品传递的准确性。

11月18日，该项设计在柳州市青少年创新大赛亮相，获得现场好评。文志雍的指导老师、市景行小学总部科研处副主任史哲卿说，科技教师的使命是培养未来的科学家，在小学阶段把科学的种子根植于学生们的心中，引导学生们开展诸如PBL项目式学习，能有效帮助学生获得知识和提升解决问题的技能。

草莓“抢鲜”上市， 你和它“约会”了吗？

商户：目前口感还未到最佳时期

〇〇全媒体见习记者 李岳

晚报讯 又到了一年一度的冬草莓上市期。11月27日，记者实地走访我市部分市场，发现商家将草莓摆放在显眼的位置，但市场销售量较少，目前仍处于“尝鲜”阶段。预计12月中旬前后草莓才会集中上市，届时价格有望回落。

“我这里的草莓已经卖完了。”11月27日上午，城中区海关南路一家水果店店主覃先生对前来购买草莓的顾客说，“我进了十多斤草莓，一两天就全部卖完了。”

覃先生介绍，目前冬草莓刚刚上市，整个市场草莓供应数量还不是特别充足。

在桂中过渡市场和青云菜市，记者看到不少商贩把草莓摆放在显眼的位置。草莓多以

散装零售的形式出售，也有部分是盒装，价格在15元至19元每斤。记者拿起一颗草莓品尝，发现甜中带酸，口感较为新鲜。

记者注意到，购买草莓的市民并不多。市民陈女士在水果摊前购买了半斤草莓，“感觉这个时候的草莓价格还是有点高，可选的品种还是少了点，口感的话感觉还没到最佳时期。现在买草莓主要是为了尝个鲜。”

记者了解到，目前市面上出售的草莓以本地草莓为主。“外地草莓要等到12月份才会大量上市。”在青云菜市经营水果生意多年的刘先生告诉记者，外地草莓主要以东北、云南等地的为主，“随着外地草莓逐渐进入市场，草莓的价格会进一步下降，口味也会比现在更好。”刘先生说。

快言快语

慎晒微信朋友圈

〇〇沛然

据“柳州晚报”微信公众号11月25日报道，云南省昆明市的小王于11月23日与同学聚餐时，随手将现场拍摄的照片分享到朋友圈，拍摄时无意中餐桌上的点餐码摄入了镜头。没想到，有人通过扫描小王朋友圈照片中的点餐码恶意下单，点了价值43万元的菜品与酒水。幸亏店家及时发现，才没有造成损失。

假如店家没有发现问题，照单将点餐单中价值6万多元的酒打开后送来，或者是照单加工了几道价值不菲的菜肴，那么，小王恐怕难逃这一乌龙买单的责任。虽然小王事后有权向恶意点单者追责，但据报道，店内的系统无法查到下单的号码，小王向恶意点单者追责的难度极大。一个看似极为平常的晒朋友圈之举，竟然存在这么大的风险，让人后怕。

互联网时代，微信的出现极大地方便了我们的生活。运用微信朋友圈记录美好的生活，与朋友分享自己愉悦的心情，都无可厚非。但是，凡事都得有度，晒朋友圈也不例外。如果晒朋友圈泄露了某些不宜泄露的信息，很有可能会给自己或他人带来麻烦，甚至有可能造成经济损失或其他损失。以下几点，在晒朋友圈时须慎重。

一是慎晒自己或他人证件、身份方面的信息。防不胜防的电信诈骗，往往就是从获取个人信息开始的。泄露自己的信息，很有可能会给不法之徒带去可乘之机；泄露他人信息造成他人损失的，则要承担相应的侵权责任。

二是慎晒自己的行踪，更要慎晒老人和小孩的行踪。晒自己的行踪，很有可能会被别有用心之人利用，给自己的行程造成干扰。老人和小孩都是弱者，身体防卫能力差，防范意识不强，某些犯罪分子更喜欢向老人和小孩下手。晒老人和小孩的行踪有可能将他们置于危险之中。

三是慎晒个人财产方面的信息。“炫富”也许能满足自己一时的虚荣心，但存在的安全隐患也不小。不怕贼偷就怕贼惦记，犯罪分子对有钱人更感兴趣，更喜欢对有钱人下手，只要逮住机会，他们是不会手软的。

四是在没有征得他人同意的情况下晒合影，更不要晒集体照。每个人的喜好不一样，有些人不喜欢抛头露面或不便出现在他人的朋友圈。不征得他人同意就在朋友圈晒出他人的影像，是对他人的不尊重，也有可能给他人造成麻烦。

援柬埔寨广西医疗队完成复明手术170多台

让晶状体重度浑浊患者重见光明

〇〇全媒体记者 宋美玲
通讯员 韦维

晚报讯 11月20日至26日，由我市8名医务人员组成的第五批援柬埔寨消除白内障致盲项目广西医疗队，在柬埔寨波萝勉省开启了第二周的手术，累计完成白内障复明手术170多台。他们还为一位65岁、晶状体混浊达到最高等级的白内障患者成功做了手术。

这名患者名叫中伦，得知广西医疗队的到来，她在女儿的陪同下辗转3个多小时来到医疗驻地寻求帮助。“我的视力近1年来下降严重，现在连家门都不敢出了。听说同村有人接受你们做的免费白内障手术并且已经复明，我也想来试一试，我想再次看清女儿的脸。”中伦向医疗队员们说。

医疗队队长、市红十字会医院（市眼科医院）副院长翟建伟为中伦检查后，发现其双眼均患有白内障，晶状体混浊达到最高等级。不仅如此，中伦还患有糖



当地患者开心地握住医疗队员的手

尿病，让手术更具挑战性。为此，医疗队在开展手术前，特意为中伦制定了详细的手术计划，由翟建伟主刀手术。手术顺利结束的第二天，中伦拆开纱布清楚地看到女儿的面容后，流下了激动的泪水。虽然语言不通，她仍连连竖起大拇指，向中国医生们

表示感谢。

像中伦这样因中国医生的到来而重获光明的患者还有很多。目前医疗队完成了170多台白内障手术，90%的患者术后视力恢复至0.6以上，有些甚至恢复到了1.2，患者的笑容鼓舞着医疗队的每一名队员。